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2021. július 4. 

Kálmánháza, Mandabokor 

Istentisztelet 

Cím: Pál apostol 2. missziói útja - Filippiben 

 

(2. dia) „25Éjféltájban Pál és Szilász imádkozott, és énekkel 

magasztalta az Istent, a foglyok pedig hallgatták 

őket. 26Ekkor hirtelen nagy földrengés támadt, úgyhogy 

megrendültek a börtön alapjai, hirtelen kinyílt minden aj-

tó, és mindegyikükről lehulltak a bilincsek. 27Amikor a 

börtönőr felriadt álmából, és meglátta, hogy nyitva vannak 

a börtönajtók, kivonta a kardját, (3. dia) és végezni akart 

magával, mert azt hitte, hogy megszöktek a foglyok. 28Pál 

azonban hangosan rákiáltott: Ne tégy kárt magadban, 

mert valamennyien itt vagyunk! 29Ekkor az világosságot 

kért, berohant, és remegve borult Pál és Szilász elé; (4. dia)  

30majd kivezette őket, és ezt kérdezte: Uraim, mit kell cse-

lekednem, hogy üdvözüljek? Ők pedig így válaszol-

tak: 31Higgy az Úr Jézusban, és üdvözülsz mind te, mind a 

te házad népe. 32Ekkor hirdették az Isten igéjét neki és 

mindazoknak, akik a házában voltak. 33Ő pedig magához 

fogadta őket az éjszakának még abban az órájában (5. dia), 

kimosta sebeiket, és azonnal megkeresztelkedett egész háza 

népével együtt. 34Azután házába vitte őket, asztalt terített 

nekik, és örvendezett, hogy egész háza népével együtt hisz 

az Istenben.” ApCsel 16,25-34 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

Folytatjuk sorozatunkat, Pál apostol 2. missziói útját. Egy vá-

rosba érkezünk (6. dia), Kis-Ázsiából Európába, amely a Gö-

rög félszigeten helyezkedik el, Filippibe. A tengerparti kikötő, 

(7. dia) Kavala városától mintegy 15-re fekszik. Földrajzi fek-

vése rendkívül kedvező (7/a dia). Filippi városáról azt kell 

tudni, hogy Kr. e. 4. században érkeztek lakók Athén környé-

kéről, különösen az arany és a termékeny tája vonzotta ide az 

embereket. Majd hamarosan virágzásnak indult a település. (8. 
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dia) Itt futott át a fontos kereskedelmi és hadi útvonal, a ké-

sőbbi Via Egnatia. Az ókori Római Birodalom egyik jelentős, 

mintegy 1100 kilométer hosszú kereskedelmi és hadi útja volt, 

amely az Adriai-tenger keleti partvidékét (a mai Durres [Albá-

nia]) kötötte össze nyugat–keleti (8/a dia) irányban Bizánci-

ummal, azaz Konstantinnápollyal, a mai Isztambullal. A római 

útépítési hagyományoknak megfelelően a Via Egnatia közel 6 

méter széles, mélyen alapozott, kőburkolatú út volt. (9. dia). 

Ez az útvonal még ma is megtalálható. Fontos kereskedelmi és 

hadi útvonal volt, mely érintette Filippi városát, és ez segítette 

a fejlődésben, a gazdagodásban. Megkerülhetetlen központtá 

nőte ki magát. A Via Egnatia kereskedelmi útvonal hatalmas 

szerepet játszott abban, hogy fejlődése igazi metropolisszá te-

gye. Az útvonal egyébként nagyon sok, mai is létező várost 

érintő szakaszon megtalálható (10. dia) – ahogy láthatjuk, 4 

mai országban, Albániában, Macedóniában, Görögországban 

és Törökországban megtalálható.  

 Filippi városának virágzása a 7. századig tartott, amikor 

is hanyatlásnak indult a földrengések és az északi barbár népek 

(szlávok) támadásai miatt. A 14. században az ottomán-

török hódítások alatt véglegesen elpusztult. (11. dia) Ma így 

néz ki a város, melyet a világörökség részévé is tettek 2016-

ban. Egy hatalmas (12. dia) rom-színház is található itt, illetve 

áll egy gyönyörű (12/a dia) szép ortodox templom is az ásatá-

sok mellett.  

 Ezen útszakaszon (13. dia) Pál apostol Neapoliszból, a 

mai Kavala városából jutott el Filippi városába, az akkor már 

pezsgő életet élő városba. Felolvasott történetünk a filippi bör-

tönben játszódik, melynek előzményeként egy érdekes szituá-

cióba keveredik Pál. Van egy asszony, akiben jövendőmondó 

lélek volt, és jóslással nagy hasznot húzott a gazdáinak. Ami-

kor Pál ott volt a városban ez az asszony nap, mint nap követ-

te, zaklatta és bosszantotta Pált, majd ezt megelégelve azt 

mondta neki Pál (14. dia): „Parancsolom neked Jézus Krisz-

tus nevében, hogy menj ki belőle! És az még abban az órá-
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ban kiment belőle.” ApCsel 16,18b. Ez az asszony gazdáinak 

komoly bevételkiesést jelentett, ezért fellázadtak Pállal szem-

ben – erről így olvashatunk (15. dia): „19Amikor pedig látták 

a gazdái, hogy odalett az, amiből hasznot reméltek, megra-

gadva Pált és Szilászt, a hatóság elé, a főtérre hurcolták 

őket. 20Azután az elöljárók elé vezették őket, és ezt mond-

ták: Ezek az emberek felforgatják a városunkat. 21Zsidók 

lévén, olyan szokásokat hirdetnek, amelyeket nekünk nem 

szabad sem átvennünk, sem követnünk, mert rómaiak va-

gyunk. 22Velük együtt a sokaság is rájuk támadt, az elöljá-

rók pedig letépették ruhájukat, és megbotoztatták 

őket. 23Sok ütést mértek rájuk, majd börtönbe vetették 

őket, és megparancsolták a börtönőrnek, hogy gondosan 

őrizze őket. 24Az pedig, mivel ilyen parancsot kapott, a bel-

ső börtönbe vetette őket, és a lábukat kalodába zárta.” 

ApCsel 16,19-24. Ilyen előzményekkel kerül Szilásszal, mun-

katársával együtt börtönbe. A szolgálóleány gazdáinak – akik 

élősködtek ezen a szerencsétlen asszonyon, hasznot húztak 

belőle –, bevételkiesést jelentett az, hogy ebben az asszonyban 

már nincsen az az ördögi lélek, már nem jósol, nem jövendől, 

hanem megszabadult. Ezek az emberek azonban nem azt né-

zik, hogy valaki megszabadult, valakinek az élete rendbe jött, 

hanem azt – ahogy a károli fordítás mondja (16. dia): 

„19Látván pedig annak az urai, hogy keresetüknek a re-

ménysége elveszett…” ApCsel 16,19. Már nincs haszon és 

nem hoz nekik senki semmilyen hasznot, elveszett a remény-

ségük a keresetüknek. Vélhetően egy ingyenélő, másokból 

hasznot húzó emberek voltak. Sajnos ma is sokan vannak, akik 

másokon élősködnek, ők magunk nem dolgoznak, de mások 

munkájából akarnak hasznot húzni. Ilyenek voltak ezek a 

„gazdák”, s most bosszankodnak, mert Pál „elvette a kenyér-

kereseti” lehetőségüket, már nem tudnak ingyen élősködni, 

hasznot húzni másokból. Ezt pedig meg akarják torolni. Ezért 

bevádolják Pált és Szilászt és azt mondják (17. dia): „Ezek az 

emberek felforgatják a városunkat. 21Zsidók lévén, olyan 

szokásokat hirdetnek, amelyeket nekünk nem szabad sem 
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átvennünk, sem követnünk, mert rómaiak vagyunk.” Ap-

Csel 16,20b-21. A már jól bejáratott kis életüket, kereseti lehe-

tőségüket megzavarták. A 3. missziói úton teljesen hasonló 

történik, mikor Efezusban jár Pál, emberek hitre jutnak és már 

nincsen igény a bálványimádásra, a kis Artemisz templomokat 

készítő ötvösöknek emiatt bevételkiesésük lesz, akkor hason-

lóképpen lázadnak fel (18. dia): „Férfiak, tudjátok, hogy eb-

ből a mesterségből származik a mi jólétünk. 26De látjátok 

és halljátok, hogy nemcsak Efezusban, hanem szinte egész 

Ázsiában nagy tömeget nyert meg és vezetett félre ez a Pál, 

aki azt mondja, hogy amiket emberkéz alkot, azok nem 

istenek. 27Nemcsak az a veszély fenyeget azonban, hogy a 

mesterségünk csődbe jut, hanem az is, hogy a nagy isten-

nőnek, Artemisznek a templomát is semmibe veszik, és így 

ő, akit egész Ázsia és az egész földkerekség tisztel, el fogja 

veszteni dicsőségét.” ApCsel 19,25-27. Ilyen az, mikor a be-

vétel, a haszon jobban számít, mint emberek élete, lelki élete. 

Nem azt nézik, hogy Filippiben egy asszony megszabadul, 

nem azt nézik, hogy emberek élete egyenesbe jön Efezusban, 

hanem a hasznot, a veszteséget. Ez van Filippiben is, ez van 

Efezusban is, ez van Magyarországon is, mindenhol. Mert a 

legtöbbeknek többet jelent a haszon, valakinek a kizsigerelése, 

emberek tönkretétele, a maguk boldogulása, mint a másik em-

ber élete, lelki élete. Ez aztán olyan indulatokat korbácsol, 

hogy mások életét is tönkre akarják tenni, bevádolják, ellehe-

tetlenítik és börtönbe záratják. Mert nekik nem fontos a másik, 

ők lazán átgázolnak másokon. Milyen más ez a lelkület, mint 

amit Pál apostol ír, éppen pénteken volt ez az útmutatóban (19. 

dia): „3Semmit ne tegyetek önzésből, se hiú dicsőségvágy-

ból, hanem alázattal különbnek tartsátok egymást maga-

toknál; 4és senki se a maga hasznát nézze, hanem mindenki 

a másokét is. 5Az az indulat legyen bennetek, amely Krisz-

tus Jézusban is megvolt…” Fil 2,3-5. Milyen más ez a lelkü-

let és mennyire nem érti meg az az ember, akiben nincsen meg 

ez az indulat, az a krisztusi lelkület. A legtöbben csak a maguk 

hasznát nézik, nekik minél több legyen, mit érdekli őket a má-
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sik. Az önzés, a hiúság, a dicsőségvágy, a haszonlesés, de hol 

van a krisztusi lelkület, az önzetlenség, az alázat, a másik elő-

rébbre való helyezése? Pálék ezek miatt a lelkületű emberek 

miatt, akiknek semmi sem drága, ha kell élősködnek azon a 

szolgálóleányon, ha kell tönkretesznek másokat, börtönbe jut-

tatnak embereket, mert nekik semmi sem drága. Milyen elva-

kulttá tesz embereket a harag.  Ezek miatt kerülnek Filippiben 

börtönbe Pálék, zárják be őket egy sötét cellába és kalodába.  

(20. dia) Azok reményvesztetté válnak, mert a bevétele-

ik megcsappanak, Pálék reménységgel vonulnak be a börtön-

be. Mert szabadon is lehet reményvesztett valaki és remény-

ségben élő is lehet akár börtönben. Pálék nem veszítették el 

reménységüket, sőt annál inkább hálaadásra nyílt az ajkuk. 

Nem kétségbe estek, nem háborogtak és zúgolódtak Isten ellen 

– ahogy teszik ezt nagyon sokan, amikor megpróbáltatások elé 

állnak. Olyan szomorú, amikor még hívő emberek is a nehéz-

ségekben, a próbatételekben is Isten ellen zúgolódnak, szá-

monkérik, lázadnak ellene. Pálék nem veszítik el reménységü-

ket, hanem minden helyzetben, minden körülmények között 

tudnak örülni, hálát adni, mindennel megelégedni. (21. dia) 

Valahogy ez hiányzik sokszor az életünkből az öröm, a hála-

adás, a megelégedettség. Ha megnézzük a kétféle viselkedést 

(22. dia), akkor a vádlókban szabad(láb)on (börtönön kívül) az 

üröm, hálátlanság és elégedetlenség van, Pálékban a börtönben 

öröm, hálaadás, megelégedettség. Nem keserűség, hanem ők 

minden körülmények között tudnak hálát adni és örvendezni. 

Nem a körülményektől függ az Istennel való kapcsolatuk. Nem 

olyan a hitük, ha jól mennek a dolgok, akkor hisznek, ha sa-

nyarú a sorsuk, akkor lázadnak, vádolnak, hitetlenkednek. Sok 

ilyen magát hívőnek nevező ember van, akiknek, ha jól megy, 

ha nincs baj, akkor hisznek – a maguk módján, ha nehézségek, 

mélységek vannak, akkor (23. dia) „Miért engedte Isten?”, 

„Hol van ilyenkor?” Talán ismerősek, hiszen bennünk is meg-

fogalmazódnak ilyen jellegű kérdések, olykor vádló, számon-

kérő módon is. Pál és Szilász mit csináltak? Tanulhatunk tő-

lük. Ők is nagy bajban voltak, gyötrődtek emberi igazságtalan-
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ságok  miatt, semmi kilátás nem volt a jogra, igazságra, de ők 

imádkoztak és énekeltek, nem hagyták el magukat, nem estek 

kétségbe. Sokaknál az imádság nem az első lépés, hanem a 

végső megoldás. Nálad, hogy van ez? (24. dia) Neked az 

imádság az első lépés vagy a végső megoldás? 

Pál és Szilász első lépésként szólította meg Istent, de ott 

van ez a börtönőr, aki még végső megoldásában sem Istent 

kereste, hanem végső elkeseredettségében az életét is el akarta 

dobni. Lehet ilyen mélypontra kerülni? Amikor valaki össze-

köti az életét Istennel, és Benne bízó életet él, akkor is tud 

mélységbe kerülni az élete, de az a mélység is más, mint amibe 

ez az Isten nélkül élő börtönőr került. Ő végső elkeseredettsé-

gében ki akarta oltani az életét, de például ott van Illés, akinek 

az élete hasonló módon került mélységbe, ezt mondta (25. 

dia): „4ő pedig elment a pusztába egynapi járóföldre. Oda-

ért egy rekettyebokorhoz, és leült alá. Azt kívánta, bárcsak 

meghalna, és így szólt: Elég most már, URam! Vedd el az 

életemet, mert nem vagyok jobb elődeimnél! 5Azután lefe-

küdt, és elaludt a rekettyebokor alatt.” I Kir 19,4-5. Fájdal-

mában nem maga választotta ki az „eszközt”, hanem kérte Is-

tent, vegye el az életét. Ez a mélység is más, mint amikor va-

laki oda jut, hogy eldobja az életét. Pálék meglátják, felismerik 

ezt a mélységet ennek a börtönőrnek az életében, látják, mire 

készül, s azonnal közbeavatkoznak. Isten még ebben a sötét 

cellában is tudja használni Pálékat, hogy életet mentsenek. Mi-

ért? Mert engedelmesség, hálaadás, megelégedettség van a 

szívükben. (26. dia) Aki engedetlen, állandóan kesereg, elége-

detlenkedik, ürömmel van tele a szíve, azt Isten nem tudja 

használni. Annak önmagával is elég problémája van, az ilyen 

nem tudja felvenni mások terheit, nem tud segíteni rajta, nem 

tudja használni Isten.  

Isten számontartja Pálékat, nem feledkezik meg róluk, 

nem hagyja magukra, nem lesznek elveszettek egy sötét zug-

ban sem. Amikor földrengés támad, megnyílnak az ajtók, leol-

dódnak a bilincsek, mert Isten ilyen emberileg megmagyaráz-

hatatlan módon is képes a szabadságot munkálni, akkor nem 
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kapva-kaptak az alkalmon és megszöknek, hanem ott marad-

nak a börtönben. Pálék meglátják, mire készül ez a börtönőr, 

mert (27. dia) a másik élete fontosabb, mint a saját szabadsá-

guk! Meglátják! Milyen fontos mozzanat ez. Meglátják a má-

sik elkeseredettségét, fájdalmát. Nem magukkal foglalkoznak, 

nem a maguk sebeit nyalogatják, sírnak, hogy „hogyan és mi-

ért kerültek ide”, „milyen igazságtalan az élet”, „hol van Is-

ten?”, hanem van szemük meglátni még ilyen helyzetben is a 

másik fájdalmát, terheit. Milyen kevesen vannak, akik nem 

magukkal vannak elfoglalva, hanem a másik ember szükségét 

is meglátják. Ez az mozzanat mentette meg ennek az embernek 

az életét. Van egy megrendítő történet a Bibliában, amikor van 

egy ember, aki beteg, szükséget szenved és nincsen embere, 

nincsen, aki segítsen rajta, mert mindenki a maga gyógyulásá-

val van elfoglalva. A Jézussal való találkozás folyamán ezt 

olvashatjuk (28. dia): „6Amikor látta Jézus, hogy ott fekszik, 

és megtudta, hogy már milyen hosszú ideje, megkérdezte 

tőle: Akarsz-e meggyógyulni? 7A beteg így válaszolt neki: 

Uram, nincs emberem, hogy amint felkavarodik a víz, be-

emeljen a medencébe. Amíg én odaérek, más lép be előt-

tem.” Jn 5,6-7. Nincs embere, aki meglátná a szükségét, aki 

segítene rajta. Ennek a börtönőrnek ebben a mélységben itt 

van Pál és Szilász, akik azt mondják, miután meglátták, mire 

készül (29. dia): „28Pál azonban hangosan rákiáltott: Ne 

tégy kárt magadban, mert valamennyien itt vagyunk!” 

ApCsel 16,28. Az életmentés szándékával kiált reá. Megmen-

tik a földi életét, de ezzel még nincs vége, hiszen kevés az, ha 

ez a földi léte rendbe jön, megmenekül. Ez az esemény aztán 

rávilágít arra, hogy ennek a börtönőrnek rendezetlen az élete, 

nincsen üdvössége. A legfontosabb kérdés ebben az életben, 

ahogy a gazdag ifjú is feltette ezt a kérdést (30. dia), „mit te-

gyek, hogy elnyerjem az örök életet?” Lk 18,18, hasonlóan 

felteszi ezt a kérdést a börtönőr is (30/a dia): „Uraim, mit kell 

cselekednem, hogy üdvözüljek?” ApCsel 16,30. Amikor fon-

tossá válik az üdvösség kérdése, akkor másodlagossá válik a 
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földi élet. Ez nem azt jelenti, hogy nem fontos, hanem a sor-

rend változik meg.  

(31. dia) Istentől kapjuk ezt a földi életet, Tőle kapjuk az örök 

életet, ezért van átfedés, de a sorrend megváltozik, mert az 

örök élet bizonyossága változtatja meg ezt a földi életemet. A 

földi életemet az örök életemnek rendelem alá. (32. dia) 

 Ez az ember még nem hálálkodik, hogy ez a földi élete 

megmenekült, hanem majd akkor, mikor örök életet nyert, 

amikor Jézus Krisztus Ura és Megváltója lesz. A benne lévő 

hálából gondoskodik aztán Pálékról, kimossa a sebeiket, meg-

keresztelkedik, házába fogadja őket, mert érzi annak a súlyát, 

hogy nem egyszerűen megmenekült az öngyilkosságtól, hanem 

örök életet kapott Jézus Krisztusban. Ez a hála aztán azt jelen-

tette – ahogy olvassuk az Igében – (32/a dia) „örvendezett, 

hogy egész háza népével együtt hisz az Istenben.” Milyen 

nagy ajándék, amikor valakinek örök élete lesz és rendeződik a 

földi élete, a családja élete.  

 Ha már csak ezért az egy eseményért jutottak el Filippi-

be, már akkor megérte, mert Isten tudta őket használni, s 

megmenekült egy ember élete. Pálék szabadon mentek a bör-

tönbe, hogy a szabad börtönőr megszabadulhasson! 

Egy énekünk olyan szépen fejezi ezt ki (33. dia): 

 

Filippiben egy börtönben hideg kőpadon 

Sóhajtoznak, sírnak ott a rabok, ó, nagyon. 

Sötét van és láncuk nehéz, kínjaik nagyok, 

Reménytelen telnek a napok. 

 

Filippiben egy börtönben, hideg kőpadon 

Énekelnek, ujjonganak ketten, ó, nagyon, 

Hátuk sajog sok veréstől, mégis boldogok, 

Szívük nagy örömtől dobog. 

 

Filippiben egy börtönben, hideg kőpadon 

Néma csendben ülnek most a rabok, ó, nagyon, 



„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10                                     „Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10 
"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 

Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  
Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 

 

9 
 

Hallgatják a dalt és éled bennük új remény, 

Körülveszi őket a fény! 

Életünknek nehéz útján mind rabok vagyunk. 

Földre húz, mint nehéz kolonc, ezernyi bajunk. 

Hogyha úgy érezzük, nem leszünk már boldogok, 

Hallgassuk csak ezt a két rabot! 

 

Refrén: 

Jézus így szól azoknak, kik szomorú rabok: 

Új életet, szabadságot, örömhírt hozok! 

 

Jézus Krisztus így hozott Filippibe is ennek a börtönőr-

nek szabadságot, s így adhat szabadságot és örök életet ma is 

ebbe a gyülekezetbe, akik azt kérdezik – ahogy tette ezt a bör-

tönőr (34. dia): „Uraim, mit kell cselekednem, hogy üdvö-

züljek?” ApCsel 16,30. 

 

       Ámen! 

 


